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Medidas de posicion, dispersiéon, forma y concentracién

Tema 3




Descripcion numérica de una variable

e Objetivo:

Resumir distintos aspectos de las distribuciones de
frecuencias

Interés de los resumenes numeéricos:
» Unos pocos numeros resumen toda la distribucion
» Complemento natural de la descripcion grafica

» Facilitan la comparacion de muestras con modelos
de referencia y la comparacion entre muestras



Descripcion numérica de una variable

Medidas de posicion: Dividen un conjunto ordenado de datos en
grupos con la misma cantidad de individuos.

Cuartiles, deciles, cuantiles, percentiles

Medidas de centralizacion: Indican valores con respecto a los que los
datos parecen agruparse.
Media, mediana, moda, media geométrica, media armonica, ...

Medidas de dispersion: Indican la mayor o menor concentracién de
los datos con respecto a las medidas de centralizacion.

Desviacion tipica, coeficiente de variacion, rango, varianza, recorrido intercuartilico..,

Medidas de forma:

Asimetria
Apuntamiento o Curtodsis
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Parametros y estadisticos

Parametro: es una cantidad numérica calculada sobre una poblacién

— La altura media de los individuos de un pais

— Laidea es resumir toda la informacion que hay en la poblacién en unos pocos niumeros (pardmetros).

Estadistico: es una cantidad numérica calculada sobre una muestra (Cualquier funcién
con los datos de la muestra destinada a cuantificar algun aspecto de la distribucién de
frecuencias.)

— Laaltura media de los individuos de esta clase
Somos una muestra (érepresentativa?) de la poblacion.

— Si un estadistico se usa para aproximar un parametro también se le suele llamar estimador.

Normalmente interesa conocer un parametro, pero por la dificultad que conlleva
estudiar a TODA la poblacion, calculamos un estimador sobre una muestray
“confiamos” en que sean proximos. Hay que elegir muestras representativas, para que el
error sea “confiablemente” pequeno.



Estadisticos de posicion y centralizacion:



Media

Media (media aritmética 6 media muestral) Muestra: X, X,,..., X

n

1Y
Xyl

Es el centro de gravedad de la distribucion de frecuencias

n

L (x-1)=0

iz ()] o l‘ Q@ F=)

La media es el valor A que hace minima
A 6 le o © la suma de cuadrados de las desviaciones|
— respectoa A

min E (x - ;—1)3
4




Muestra tabulada: .
Tl.
. . _ 1 . - i -
-Variable discreta: -+~ nZ ;X Z — Y Z fix;

-Variable continua: (datos agrupados en k clases) X

» Ejemplo:

Muestra de tamano 16, la media:

Xi

ni

0

2

0,4

1

NN (AW

1

media=[ (0*3) + (2*4) + (0,4*2) + (1*7)] /16 = 0,987

»  Muestra de tamafio 100 se toma el peso en kg de las personas.

Li1-Li

50-60
60-70
70-80
80-90
90-100
100-105

ni
30
25
20
10
10

Media?



Muestra tabulada:

» Ejemplo:

-Variable discreta:

-Variable continua:

Media

f:

= =

L—
Z n.X;
=1

k k
n.
L -
Z —Lx = Z X,
=1

=1 1

(datos agrupados en k clases)

Muestra de tamaiio 100 se toma el peso en kg de las personas.

Li1- L

50-60
60-70
70-80
80-90
90-100
100-105

media=71
kg

Ni
30
25
20
10
10

mi
55
65
75
85
95
105

mi= (Li-1- Li)/2

marcas de clase

1



Media

Falta de robustez de la media

Ejemplo 1:

Media =[ 0(4)+ 1(4)+2(1)] /9=0.6667  Media=[0(3) + 1(4) +2(1) +6(1) ] /9 =1.333

X, (valores) n, X, (valores) n,
0 4 0 3
- 4 1 4
2 1 7 |
6 1
Total =9
Total =9
Ejemplo 2:
Datos: 1.2.3.4,7,8,9 n=7 media =4.858

1,2,3,4,7,8, 2450 n=7 media = 353.6



Media

Media ponderada

Media ponderada de k valores (x,, X,, ..., X,) con pesos (W, W,, ..., W) :

k
Z H’!- X 5 k
=1 _ 11’1.T1 + 1'1’2 Xz + ...t 113&, ‘Yk _ z 1'1{} X
k k i
W, + W, + ...t W -
2 1‘-1;} 1 2 k i=1 Z W,
J
i=1 Jj=1

S1 tomamos los pesos (p,, p,» ---» Py) de forma que sumen uno la media ponderada se calcula

como k
2 PiX;
i=1 W.
Pi= 5
Comprobamos como definiendo ! if ambas expresiones coinciden
w
j=1

Ejemplo: nota media de un alumno con calificaciones en tres asignaturas  15(5)+ 7.5(7)+ ...+ 6(9)

= 6.368
A:5.B:7,C: 9. Créditos de cada asignatura: A: 15,B: 7.5.C: 6 15+ 7.5+ 6




Media

PROPIEDADES DE LA MEDIA:

J La suma de las desviaciones de la media a las observaciones es cero gl (x,-x)=0

] Cambios de origen y escalaen los datosy,=a+bx, 1=1,2, ...,n conllevan los mismos

cambios en la media Y=a+bX

1 IL.a media de una suma es la suma de las medias

X, X,y X, = X VisVoseenV, = Y

Xt Vs Xt Yy, e X, Ty, 9 X4 Y

] La media es el valor A que hace minima la suma de cuadrados de las desviaciones

respecto a A z:: (x; - A}2 miﬁn z (x; - Af
i-1 xE i=1

J Si la muestra esta dividida en dos grupos, la media de la muestra es la media ponderada

(por los tamafios de los grupos) de las medias.



Media

PROPIEDADES DE LA MEDIA:

e i
= Cambios de OTIZEN V es¢ ila en los datos 1 a X

cambios en la media Y=ag+ bX

.. conllevan los mismos

e cambio de escala: Y=bX
ej. Calculo de precios medios aplicando el IVA (21%)

precios precios +IVA
Xi ni Xi*ni 1,21xi ni 1,21xi*ni

0,9 3 2,70 1,089 3 3,27

1,3 6 7,80 1,573 6 9,44

2,5 8 20,00 3,025 8 24,20

3,9 5 19,50 4,719 5 23,60

5,9 4 23,60 7,139 4 28,56

7 2 14,00 8,47 2 16,94
total 28 87,60 28 106,00

media 3,13 media 3,79

media= 1,21*%3,13

e cambio de origen: Y=a+X
ej. Sueldo medio de los trabajadores de una empresa después de un aumento de 50€ a
todos



Media

PROPIEDADES DE LA MEDIA:

1 Si la muestra esta dividida en dos SrUpos la media de la muestra es Ia media ponderad
(por los tamanios de los grupos) de las medias
x1 nl
X2 n2 h elementos X1 es la media de esta poblacion
xh nh
en total N elementos media de los N elementos es=[(h*X1)+(N-h)*X2]/N
x(h+1) n(h+1)
x(h+2) n(h+2) (N-h) elementos

X2 es la media de esta poblacion

xN nN

Ejemplo: salario medio en Espaia a partir del salario medio de cada una
de las provincias.



Media geométrica

 Muestra tabulada (discreta) Mg =%/X1n1X§2---ank

e Muestra tabulada (continua) Mg =3/m*m..m"

donde m, son las marcas de clase



Media geométrica:

Mg =8/ X, X,

* Desventajas:

Dificil de calcular (cifras muy elevadas: solucion tomar logaritmos)

Sialgun Xi =0, M, se anula

No es relevante y puede ser un numero complejo (numero no real) si algun valor es negativo

e Usado para promediar %, tasas, nimeros indices...(situaciones donde la vble presenta
variaciones acumulativas).
Ejemplo: C capital inicial colocado a tantos unitarios de interés ii anual durante n afos.

Para calcular el tanto de interés medio del periodo, no es la media aritmética. Si Ci es
el capital al final del afio i, entonces

C1=C(1+ il)
Co=C1(1+i2) =C(1+ i) (1+i2)

Cn=Cn1(1+ in)= ...=C(1+ i1) (14 i2)... (1+in)
El tanto de interés medio i serd Ca= C(1+1i)...(1+i)

Ilgualando ambas expresiones y despejando i, se cumplird i= T\‘/(1+ i) (1+ i2)... (1+1n) -1



Media armonica

1
M =
Cipn
N X
1
- e
e Muestra tabulada (discreta) _Z_
ng X"
1

e Muestra tabulada (continua)

T8
Ly

donde m, son las marcas de clase




Media armonica

Desventaja:

* influencia de los valores pequefios

* no se puede calcular si algin valor es 0

Usado para promediar aquello cuyas unidades sean el cociente de dos
magnitudes simples: velocidades, rendimientos, etc.

Ejemplo: indice de Paasche es una media arménica



Relacion entre las diferentes medias

M, <M, <X




Mediana

> Estadisticos de orden

Muestra: x,. X,..... X

o
Muestra ordenada: x,. X,.... X, Xy SXy S SX,
X,,- Minimo X... Maximo X Estadistico de ordenr, 1=1, .. n
Me

Punto que parte 1a distribucion en dos mitades del 50% a cada lado
Observacion central en la muestra ordenada

S1 1 es impar Me=X .y

S1nes par Mee (. Xon ) Me=(X,,+X,0.) 72



Mediana

Me

Punto que parte 1la distribucion en dos mitades del 50% a cada lado
Observacion central en la muestra ordenada

511 es impar Me=X,.m
S11n es par Mee (X - Xgnoyy) Me=(X,,+X,,., /72
Ejemplos:
Datos 1: 2 1,2,3,4.6, 7. ¢ n=7 Me=4 media=44
Datos2: =2 1,2.3.4,5. 6.7, & n=8 Me=45 media=45
Datos 3: = 1.3.4,2.7,2450, 8 n=7 Me=4 media=3536

1.2.3,4, 7.8, 2450 14



Mediana

Calculo de 1a mediana para datos agrupados:

L-L,
Me= ::—- N, ]j—
.r J"_r-]

Misma formula:

Me =L+ (L - L) ——

j

- . . .




Mediana

Hiztograma de frecuanclas Poligono de frecuencias acumuladas

0.24 ]
0.z

01e

0.0g

0.04 .5 0.5

"]




Mediana

Ejemplo de calculo para vble discreta, a partir de
la tabla de frecuencias:

2 |60 |80 |06|08

3 |20 |100 (021

<
)
I
N



Mediana

Datos agrupados en clases: buscar el intervalo en el que se
alcanza la mediana 1]



Moda

M0= Punto donde se alcanza el maximo de la distribucion de frecuencias

Hay distribuciones con varias modas (bimodales o multimodales)

Unimiodal

frecuencia

Bimodal

1 2 3 4 5 6 7 8 Multimodal




Moda

MO= Punto donde se alcanza el maximo de la distribucion de frecuencias

. 1 v 3 B9 14
| i 7 I I I | I nimen
di dias

Distribucidn del nimero de dias de baja anuales en una plantilla de 9.870 trabajadores
de entre los que tuvieron al menos una baja

Moda absoluta, moda relativa, intervalo modal



Moda

IMoO= Punto donde se alcanza el maximo de la distribucién de frecuencias

En distribuciones agrupadas, el intervalo modal es el de mayor densidad

Si queremos seleccionar un pto, diferentes criterios:

[Mo= Li1];
[Mo= Li ];
El criterio mas utilizado: d n
Mo =L. l+'—+lC_ di:_
- di+1+di_1 I G




Posicion relativa de media, medianay
moda

Distribucién con asimetria negativa Distribucion con asimetria positiva
CA<0 CA>0

3:|"'|"'|"'|"'|"'|: 3__|"'|---|---|---|---|
251 ] 25
: ] Distribucion Simétrica ™ :
2r ] 2r
15 ] 1.5¢
10 ] {1F
0.5f ] 0.5
[ (¥) 10

u:I | B R | B S| L I: [ : O_I TR [ N FI'Y TN A N TN T SN TN SO T N TR T |

/ \ I ] [
Media Mediana ~ Moda |-

| Moda —/Mediana — Media

Mediana
Medn

19



Cuantiles

e Cuantil de orden o es el valor de la variable por debajo del
cual se encuentra una frecuencia acumulada a.

e (Casos particulares son los percentiles, cuartiles, deciles,
quintiles,...




Cuantiles:

* Percentil de orden p ( P, )= cuantil de orden
p/100 (me deja a la izda el p% de la distribucion
de frecuencias y a la drcha el (1-p)%

— La mediana es el percentil 50

— El percentil de orden 15 deja por debajo al 15% de las
observaciones. Por encima queda el 85%

e Cuartiles: Dividen a la muestra en 4 grupos con

frecuencias similares.
— Primer cuartil Q1= Percentil 25 (p=0,25)= Cuantil 0,25
— Segundo cuartil Q2= Percentil 50 (p=0, 5)= = Cuantil 0,5 = mediana
— Tercer cuartil Q3= Percentil 75 (p=0,75)= = cuantil 0,75



frecuencia

Cuantiles: ejemplos

e EI5% de los recién nacidos tiene un peso demasiado bajo. ¢ Qué peso
se considera “demasiado bajo”?

e Percentil 5 o cuantil 0,05

Percentil 5 del peso

15 20 25

10

I IIIIII|II Il [T TN AT | 1Ml [T INITTNETE IIIIII|III TN |

1 2 3 4 5

Peso al nacer (Kg) de 100 nifios



frecuencia

20

15

10

Cuantiles: ejemplos

El colesterol se distribuye simétricamente en la poblacién. Supongamos
que se consideran patoldgicos los valores extremos. El 90% de los
individuos son normales éEntre qué valores se encuentran los individuos
normales?

Percentiles 5y 95

11 T 1 T Y
180 200 220 240 260

Colesterol en 100 personas



Cuantiles: ejemplo

Estadisticos

Numero de afios de escolarizacion NUmero de afios de escolarizacion

Porcentaje " \F:::Ezzs 150?)

Frecuencia | Porcentaje | acumulado Media 12.90
3 5 3 3 Mediana 12,00
4 5 .3 7 Moda 12
5 6 4 1,1 Percentiles: 10 9,00 :
; 2| | S
7 25 1,7 3,5 30 12,00
8 68 4,5 8,0 40 12,00
9 56 3,7 11,7 50 12,00
10 73 4.8 16.6 o I
11 85 5,6 22,2 220%7? 75 15,00
12 461 30,6 52,8 .80 16,00,
13 130 8,6 61,4 90 16,00
14 175 11,6 73,0
15 73 4.8 77.9 0
16 194 12,9 9,7 | =290%"?
17 43 2,9 93,6 o o0
18 45 3,0 96,6 5
19 22 1,5 98,0 B 200
20 30 2,0 100,0

Total 1508 100.0 100 i |
: .i“” i ”ai
o 10 15 z0

u]

MNamero de afios de escolarizacidén



Cuantiles

Para calcularlo el cuantil de orden r/k se hallan las frecuencias acumuladas y
se busca el valor que ocupe el lugar (r/k)*N de la distribucion.

Si K=4, entonces tendremos los cuartiles:
r=1 primer cuartil

r=2 segundo cuartil (mediana)

Si K=10, entonces tendremos los deciles:
r=1, primer decil

Si K=100, entonces tendremos los percentiles...



Cuantiles: ejemplos

Datos=> 70, 24, 68, 20, 50, 30,53, 40, 36, 57, 66 n=11

20 (24 |30 |36 (40 |50 [53 |57 |66 |68 70

Xﬂ} X{!] xﬁl XH} X’[F} 15':{*SII KIT-‘) XWJ Xﬂ?} X{l'}l X’(]]}

1 _
n- = n(025)= 11025)= 275 Q=X,=30

1 - =
n5= n(0.5)= 11{0.3)= 5.5 Q=Me =};{ﬂ= 50

3
n2=n079)=11075)=825 Q- 66

iiPercentil 10 77 n(0.10)= 11(0.10)= 1.1

Percentil 10 =3[, = 24



Percentiles: calculo para vbles continuas
con datos agrupados

Datos agrupados en clases: buscar el intervalo en el que se
alcanza dicha frecuencia: [, L]

N'L_ Ni_l
C=L 4+ K C.

Si K=4, entonces tendremos los cuartiles:
Si K=10, entonces tendremos los deciles:
Si K=100, entonces tendremos los percentiles...



Medidas de dispersion

Ejemplo de dos muestras con la nusma media v distinta dispersion,

n =18 en ambas




Medidas de dispersion

Miden el grado de dispersion (variabilidad) de los datos,
independientemente de su causa.

Medidas de dispersion absolutas:
e Rango
e Recorrido intercuartilico
 Varianza
e Desviacion tipica o desviacion estandar

e QOtras (desviacion respecto de la media, desviacion respecto
de la mediana)

Medidas de dispersion relativas:
e (Coeficiente de variacion
e Recorrido semi-intercuartilico



Medidas de dispersion

* Rango ( o Amplitud) : Méaximo — Minimo= X, - Xy

Diferencia entre observaciones extremas.
Ej: 2,1,4,3,8,4. El rango es 8-1=7

Es muy sensible a los valores extremos.

e Rango/recorrido intercuartilico:
Es la distancia entre primer y tercer cuartil.
Rango intercuartilico = P5¢ - P, =Q; - Q

Parecida al rango, pero eliminando las observaciones mas extremas
inferiores y superiores. (el 50% de los valores centrales estan ahi)

No es tan sensible a valores extremos.



Medidas de dispersion

Varianza S? Miden el promedio de las desviaciones (al
cuadrado) de las observaciones con respecto a media.

S? =%Z(xi —X)?

— Es sensible a valores extremos (alejados de la
media).

— Sus unidades son el cuadrado de las de la variable.

— Muestra tabulada ;
e Vble discreta S? =ﬁZna (X —X)° =Z f, (% —X)°

e \/ble continua

s? :%Zni(mi _X)Z :Z f; (m, _Y)Z

donde mi son las marcas de clase



Medidas de dispersion

Varianza S?
Otra expresion para la varianza

S° = (%inz)_xz




Medidas de dispersion

Desviacion tipica S Es la raiz cuadrada de la varianza
S =4/S7

Mismas unidades que la variable.




Varianza: propiedades

S’ :%Z(xi —X)?

— Siempre es positiva.

— Varianza=0 si y solo si todos los valores son iguales (es
decir, la variable es constante)

-Sj_ o — E}]_.g]

X

5:1- Br ‘E] ‘5-1




N=
Mediana=
Rango=
S=
S*2=Var=

ejemplos

& Q o ©
o o o o “
o o O o @
o Q T T
I N R N LI I N
I R I
Wuestrz 2 Muestra 3
Muestra 1 Muestra 2 Muestra 3
6 6 6
6 6 6
7 6 6
8 8 7
8 8 9
9 10 10
10 10 10
10 10 10
8 8 8
8 8 8
4 4 4
1,50 1,73 1,80
2,25 3,00 3,25



ejemplos

A0t
a0}
0}
10
- @ 10 I 30 40 0 0 10 20 30 40
RANDI RAND?
Fandl Eand2
Varianza = 14,6842 ~ Varianza = 24.5009
S=33832 S =4.05892

A0 0 10 X 30 40

RAND3

Rand3
Varianza = 52,9725
S=727822




ejemplos

Un empresario paga a sus vendedores asalariados un salario fijo mas una comision.
Los salarios fijos son:

Meses como enpleado  Salanos (enmles de 3 Sexo

6 15 Homboes

10 g6 Hombres

12 91 Homibres Hombres Mujeres
18 103 Homboes n 3 4

0 13.0 Henbres media a7 8525

5 6.2 Mimeres Varanza 4415 260917
13 87 Mnere Desviacion tipica 210119 161528
15 04 Mhineres

21 98 Mgere:

Media =9,17778
Vananrza = 3.56944
5 =18893



Medidas de dispersion

Desviacion media respecto a la media:

1 n
D, =23 -
N5
Desviacion media respecto a la mediana:

1 n
Dy =HZ‘Xi — Me|
i=1



Medidas de dispersion:

Coeficiente de variacion CV: cociente entre desviacion
tipica y la media S

CV =—

X

— Mide la desviacion tipica en forma de “qué tamafo tiene con respecto a la media”
(numero de veces que la desviacion tipica contiene a la media aritmética.)

— También se la denomina variabilidad relativa.

— Es frecuente mostrarla en porcentajes
e Silamediaes 80y la desviacion tipica 20 entonces CV=20/80=0,25=25% (variabilidad relativa)

* Esuna cantidad adimensional. Interesante para comparar la variabilidad de
diferentes variables.

— Si el peso tiene CV=30% y la altura tiene CV=10%, los individuos presentan mas
dispersidon en peso que en altura.

* Solo para vbles positivas
e Facilita la comparacién

(homogeneidad)



Medidas de dispersion:

Recorrido semi-intercuartilico Rs:
cociente entre el recorrido intercuartilico y la suma del
primer y tercer cuartil

R — QB_Ql
Qs +Q,




Momentos

e Momentos muestrales

» Momentos respecto al origen
= 1<
Momento de orden k=1,2... a, = _inkni
N

» Momentos respecto a la media

Momento de orden k=1,2..

m, :%Z(Xi — >T)kni
i=1

La distribucidon de frecuencias queda definida por todos sus momentos



Medidas de simetria

F W

Distribucion
simetriea.

Distribucion
asimeétrica positiva
o a la derecha.

Distribucion
asimétrica negativa
o a la 1zquierda.

el b




Medidas de simetria
e Coeficiente de asimetria de Fisher (g.sca)

m,
CA=g, = 83

m 12()(‘ -X)’ 1w, X —X
CA=q, =5 - Nz A A BEART:
gl S):(g S):(g n ,Z_ll( SX )
1 3
Si la distribucidn HZ(Xi =X, 1& x =X
esta tabulada CA=—H 53 :Hzl( IS )°n

Dustribucion simétrica: CA=0
Distribucion asimétrica positiva: CA=0 (cola derecha mas pesada)

Distnibucion asimétrica negativa: CA<0 (cola izquerda mas pesada)



Medidas de simetria

e Coeficiente de asimetria de Pearson A,

Distribucion simétrica Ap=0
Distribucidon asimétrica positiva Ap>0
Distribucion asimétrica negativa Ap<0



Medidas de simetria

e Coeficiente de asimetria de Bowley:

_opp - (Q+Q —2Me)
Qg_Ql

Ag

Distribucion simétrica As=0
Distribucion asimétrica positiva As>0
Distribucion asimétrica negativa As<0



Medidas de forma

e Coeficiente de curtosis o apuntamiento 9,

= -X
n Z(x )
g2_?_3_ 84 3

X

Si 82 >0, estd mas apuntada que la distribucién normal, se denomina leptocurtica.
Si 82 <0, esta menos apuntada que la distribucion normal, se denomina platicurtica.

g2 =0, mismo apuntamiento que la normal: mesocurtica.



Medidas de forma
e Coeficiente de curtosis o apuntamiento 9,

N

Leptocurtica Mesocurtica Platicurtica

Si 82 >0, estd mas apuntada que la distribucidn normal, se denomina leptocdurtica.
Si 82 <0, esta menos apuntada que la distribucion normal, se denomina platicurtica.

g2 =0, mismo apuntamiento que la normal: mesocurtica.



Tipificar/estandarizar una variable

 Una variable se denomina tipificada o
estandarizada, si su media es ceroy su

varianza es uno.
e Para tipificar una variable se hace la siguiente
transformacion:




Estudiamos la CONCENTRACION para variables cuantitativa positivas
en las cuales la suma de los valores individuales tiene el sentido de
un “todo” del cual cada individuo participa con una “parte”. La idea
es analizar el grado de igualdad o falta de esta en el reparto del
“todo”.

Ejemplos:
— Lariqueza de la poblaciéon de un pais
— Los salarios de los empleados de una empresa o de un sector
— La poblacion de los municipios de una provincia
No tiene sentido en variables como la altura, el nUmero del pie, etc...

La concentracion oscila entre una situacion en la cual un individuo tiene el “todo” y
el resto no tiene nada (maxima concentracidn) y una situacién en la que todos los
individuos tienen exactamente la misma cantidad (concentracién minima).

Construiremos el Indice de Gini para medir estas situaciones y la curva de Lorenz
para visualizar el grado de concentracion



Concentracion: indice de Gini

Se ordenan los valores de la variable (6 las clases) de menor a mayor.

Se comparan cantidades acumuladas por los individuos (o clases) con frecuencias acumuladas
de individuos

Pi=Ni/N proporciones acumuladas de poblacién

gi=ui/un proporciones acumuladas de la vble, donde [ui= xn,

j=1

n-1 n-1
EEP:_QTJ EQ'_—

I == =1--5
2. P; 2. P;
el fml

v’ Elindice de Gini estd entre 0y 1

v' Elindice de Gini toma el valor 0 cuando hay igualdad, es decir si todos los individuos
disponen de igual “parte” del “todo” (minima concentracién)

v' Elindice de Gini toma el valor 1 cuando hay maxima desigualdad, es decir, un individuo
dispone del “todo” y el resto de individuos no tienen ninguna “parte” (maxima
concentracion)



Concentracion: indice de Gini

Cliente I Ventas | ni
A 100 1
B 200 1
C 625 1
D 675 1
total 1600 4

Cliente | Ventas | ni

A 400 I

B 400 l

C 400 1 s

D 400 1

total 1600 4

Cliente | Ventas | ni
A 0 1
B 0 1
£ 0 1
D 1600 1
total 1600 1




Concentracion: curva de Lorenz

Cﬁ ?n'

cantidades acumuladas por
los individuos

- P % - frecuencia acumulada de individuos

Ejemplo:
Empresa A
n° personas  salario percibido (€)
15 800
20 1000
30 1200
20 1500

15 7500




Concentracion: curva de Lorenz

Empresa A
Xi ni Ni Xi*ni ui: Acum xi*ni pi qi pi-qi
0 0
800 15 15 12000 12000 0,15 0,057 0,093
1000 20 35 20000 32000 0,35 0,152 0,198
1200 30 65 36000 68000 0,65 0,323 0,327
1500 20 85 30000 98000 0,85 0,466 0,384
7500 15 100 112500 210500 1 1,000 0,000
Sumas n-1 2 1,0023753
IGA 0,50118765°=1,0023753/2

. /
/
/

. /

0 0,1 0,2 0,3 04 05 0,6 0,7 0,8 0,9 1




ejemplo: curva de Lorenz

Distribucidn de frecuencias absolutas de la renta de 20.000 fanilias

Renra en millones de pesetas Neimero de faniilias (» 1.000)
['lr‘]-l' f'u'] fr
[1,4) 8
[4, &) 6
[6, 8) 3
[& 10) 2
[1g, 12] |
Taotal . 20
)
100 [ . o E
ES B .GI
=) i
/| | TR ———— ’
A i
qﬂ --------- N
(% acumulado dal
vodumen de renta)

0 20 50 71 B9 100 i

]

Curva de Lovenz (daros de la tabla



Ejemplo concentracién

Ingresos en los hogares por zonas (millones pis).
Concentracion de los ingresos.

ZONA L FOMNA 2
Intervalo Xej nj Fi L fj Fj U
025 - 0,74 0.5 0 00,0000 0,0000 | 00083 00018
075-124 1.0 6 00500  0.0157 9 0.0833 00350 ZONA 1 1G=0,1481
1.25-1.74 1.5 2 01167 0.0472 21 02583 01510
1.75=224 20 13 02250 01153 28 0407 00,3573
235-274 25 15 03500 02136 31 07500 06427 ZONA 2 IG= 0,1094
275-324 10 20 0.5167 >3T09 21 09250 NE748
335-374 35 23 0, 7083 0.5819 3 09667 09392
175-424 40 15 08333 0.7392 3 09917 09834
4.75 = 4,74 4.5 9 05083 08453 | 1,0000 10000
4,75 - 5,24 5,0 il (0,9583 09240 i
s25-53M™ 4.5 2 09750 04528 1]
5,75 -6,24 6,0 3 1.0000 1,0000 0
. . 7/
Suma 120 6.6417  5.8060 120 54750 49853 ¢C0nC|USIOn?
i Ui
[ T E
ZONA 1 :3”3 NA 2 X
Indice de Gini= 4@, : Indice de Gini= 0,1094 ‘
b, c'.-"i 1 2 - 7 .
% Concentracion baja en las dos
0, 8 6 4 Z0nas.
0.4 0,4 o
LI 4

. 0,2 4 Menor concentracion en
U, £

l,p zona 2

J Fi L e | 1 f . ] Fi
g @2 0,4 0,6 0,8 1 . 0,2 0.4 0,6 0,8

Ingresos en los hogares por zonas (millones pis). Ingresos en los hogares por zonas (millones pts).
Curva de Lorenz en la ZONA 1 Curva de Lorenz en la ZONA 2



3.9  Establezea, con baze estadistica, en cual de las sipwientes empresas el salano esta repartido de forma

mas equitativa.

Empresa A Empresa B
n° personas salano percibido (€} n° personas salano percibido (€)
15 300 10 800
0 100G 30 1000
k1] 1200 35 1200
20 1500 24 1500
15 7500 1 7500

:Chig conclusiones puede obtener del analisis de las correspondientes curvas de Lorenz?

Empresa A

Xi

800
1000
1200
1500
7500

IGA

Empresa B

Xi

800
1000
1200
1500
7500

IGB

ni

15
20
30
20
15

0,50118765°=1,0023753/2

ni

10
30
35
24

Ni

15
35
65
85
100

Ni

10
40
75
99
100

xi*ni ui: Acum xi*ni
12000 12000
20000 32000
36000 68000
30000 98000
112500 210500
Sumas n-1
xi*ni ui: Acum xi*ni
8000 8000
30000 38000
42000 80000
36000 116000
7500 123500
Sumas n-1

0,12521689°=0,28048583/2,24

pi

0,15
0,35
0,65
0,85

pi

0,1
0,4
0,75
0,99

2,24

- gxm; P=N/N

- gi=u i/ Un
S 5
-l =l
22 2P,
.'-1 - | v
qi pi-qi
0
0,057 0,093
0,152 0,198
0,323 0,327
0,466 0,384
1,000 0,000
1,0023753
qi pi-qi
0
0,065 0,035
0,308 0,092
0,648 0,102
0,939 0,051
1,000 0,000
0,28048583






	ESTADÍSTICA DESCRIPTIVA
	Número de diapositiva 2
	Descripción numérica de una variable
	Descripción numérica de una variable
	Número de diapositiva 5
	Parámetros y estadísticos
	Estadísticos de posición y centralización: 
	Media
	Media
	Media
	Media
	Media
	Media
	Número de diapositiva 14
	Número de diapositiva 15
	Media geométrica
	Media geométrica:
	Media armónica
	Número de diapositiva 19
	Relación entre las diferentes medias
	Mediana
	Mediana
	Mediana
	Mediana
	Mediana
	Número de diapositiva 26
	Moda
	Moda
	Número de diapositiva 29
	Posición relativa de media, mediana y moda
	Cuantiles
	Cuantiles:
	Cuantiles: ejemplos
	Cuantiles: ejemplos
	Cuantiles: ejemplo
	Número de diapositiva 36
	Cuantiles: ejemplos
	Número de diapositiva 38
	Medidas de dispersión
	Medidas de dispersión
	Medidas de dispersión
	Medidas de dispersión
	Medidas de dispersión
	Medidas de dispersión
	Varianza: propiedades
	ejemplos
	ejemplos
	ejemplos
	Medidas de dispersión
	Medidas de dispersión:
	Medidas de dispersión:
	Momentos
	Medidas de simetría
	Medidas de simetría
	Medidas de simetría
	Medidas de simetría
	Medidas de forma
	Medidas de forma
	Tipificar/estandarizar una variable
	CONCENTRACIÓN
	Concentración: índice de Gini
	Número de diapositiva 62
	Concentración: curva de Lorenz
	Concentración: curva de Lorenz
	ejemplo: curva de Lorenz
	Ejemplo concentración
	Número de diapositiva 67
	Número de diapositiva 68
	Número de diapositiva 69
	Número de diapositiva 70
	Número de diapositiva 71

